

2022 年全区基础教育暨
“双减”工作视频会议
经验交流材料之十

与爱童行 助力成长

——幼小衔接经验介绍

南宁市教育局 南宁市五象新区第一实验幼儿园

南宁市五象新区第一实验幼儿园创办于 2019 年，坐落在南宁市五象新区凤凰路 8 号，毗邻美丽的五象湖公园和中国（广西）自由贸易实验区南宁片区，是一所由南宁市教育局直属管辖的公办幼儿园。获评“全国足球特色示范幼儿园”、“自治区幼小科学衔接试点园”及“基础教育国家级优秀教学成果推广应用南宁市示范区实践基地园”。

创办品质幼教、奠基和美人生。作为一所年轻的幼儿园，五象一幼秉承“用爱，点亮美好未来”的办园理念，用心培养“四美”儿童，成就“四美”教师，践行着“和悦五象 四时皆美”的教育理想。

为深入贯彻《教育部关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》、《全区推进幼儿园与小学科学衔接攻坚行动实施方案》，有效落实《3-6岁儿童学习与发展指南》，帮助幼儿顺利实现从幼儿园到小学的过渡，形成科学衔接的教育生态，五象一幼理思路、建联盟、畅通道、衔阶梯、增能力，通过“打通最后一堵墙”“护送最后一公里”的护苗行动，围绕孩子入小学所需的

关键素质，不断丰富幼小衔接课程内容，多元化开展幼小科学衔接活动。

一、构建面向未来的渗透式“幼小衔接”课程

五象一幼坚持“以人为本”的课程理念，以“向往、养正、守规、好学”为基本导向，从小班开始构建面向未来的渗透式“幼小衔接”课程。

一是目标引领。五象一幼对入学准备发展目标进行梳理细化，围绕幼儿核心经验的发展规律，制定了有机衔接的小班、中班、大班、小学一年级幼儿发展目标，通过目标引领教师制定课程方案。

二是有机渗透。五象一幼将入学准备教育有机渗透于幼儿园三年保育教育工作全过程，借力混龄模式和朋辈教育，围绕“向往、养正、守规、好学”基本导向，从小班至大班，实施适宜性、支撑性的教育策略，培养幼儿健康的体魄、积极的态度和良好的习惯等身心基本素质。

三是规范实施。面向未来，五象一幼把入学准备教育内容融入幼儿园一日游戏活动和生活，以“生活”“运动”“游戏”“学习”为一日活动基本的活动形态，通过探究式活动打造“无痕过渡、有机增值”的幼小衔接特色课程。

二、打造家园校有机联动的“幼小衔接”活动范式

立足保教实践，聚焦行动研究。五象一幼依托《“园校联动”背景下幼小衔接实施策略的实践研究》（南宁市教育科学“十四五”规划 2021 年度课题），在充分调研的基础上以目标和问题为导向，

从本园幼儿的发展需要出发，关注幼儿发展的整体性，减缓衔接坡度做好“幼小衔接”，在实践中探寻幼小科学衔接的有效策略，不断细化落实教育部《幼儿园入学准备指导要点》，为幼儿入学前后的学习和发展乃至终身学习打下良好的基础，逐步构建幼小衔接教育生态。

一是理思路，找堵点。五象一幼对孩子、家长、幼儿园和小学教师进行充分调研，共调研幼儿 146 名、家长 146 名、幼儿教师 56 名、小学教师 42 名，充分了解孩子们的问题、家长们的焦虑、幼小学段的教学差异。通过分析梳理，凝汇出 30 个聚焦问题，形成幼儿篇、家长篇、教师篇的《入学百宝集》。

二是建联盟，畅通道。五象一幼幼小衔接团队潜精研思，建立“家园校”共育联盟，畅通“家园校”联动渠道。针对“幼小学段的教学差异”问题，与南宁市五象新区第四实验小学建立常态化“联合教研”机制，通过多次的互动交流和观摩，构建一套理论实、路径准、实践强的“双向衔接”模式，探寻幼小科学衔接的切入点和着力点；针对家长关切和焦虑的问题，五象一幼向家长广泛宣传和解释《幼儿园入学准备指导要点》，依托“家园校”联动机制，线上线下共开展沙龙、讲座等活动 179 人次，推荐幼小衔接优质书籍和文章二十余篇，向家长提出具体建议共 36 条；幼儿园、家庭、小学一起共同为孩子们迎接成长道路上的重要转折期保驾护航。

三是多维度、衔阶梯。五象一幼以立体式推进、项目化攻坚为抓手，将特色活动作为跳板，深化靶向赋能，制定并实施大班幼

儿入学准备期“461”行动方案。分别从幼儿、教师、家长、幼儿园4个维度，列出任务清单24项，四位一体持续推进“6个1”幼小衔接活动的开展。例如孩子们参观1次小学、体验1次小学课堂、结交1个小学生朋友、给小学生写1封信；老师们组织实施1个“我要上小学了”班本课程、参与1个幼小衔接微型课题研究；家长参与1次幼小衔接沙龙、与孩子共同制定1个成长计划；幼儿园举办1场园本微论坛、组织1次“我长大了”的能力展示等活动，激发孩子们对小学的期待和美好向往，让孩子们亲眼观察、亲耳聆听、亲身体验，帮助孩子们从生活作息、心理状态、行为习惯等方面与小学生的要求有效衔接，以积极的心态迎接小学生活。

四是减负担、增能力。五象一幼坚持以促进幼儿身心全面和谐发展为目标，杜绝小学知识技能的提前学习和强化训练，围绕社会交往、自我调控、规则意识、专注坚持等进入小学所需的关键素质，形成了“幼小衔接家园直通车”58个能力清单，将入学准备教育融入幼儿一日生活中，孩子们做自己幼小衔接的小主人，在生活和游戏中不断地增强自主、自立的能力，养成爱学、乐学、会学的习惯和勇敢、坚持、合作的学习品质。

博观而约取，厚积而薄发。每一帧成长画面，都蕴含着浓郁的生活气息、强烈的生命味道。南宁市五象新区第一实验幼儿园将依托教育部《幼儿园保育教育质量评估指南》促进幼儿园品质提升，塑造爱悦生活、行为雅美的“四美”儿童，继续开展全面准备的多元化幼小衔接活动，让每一位孩子踏出稳健的步伐，充满自信地去拥抱未来。